

# 黄岩,一座甜了千年的城

——全国晚报社长总编看台州(黄岩)



醇甜

## 一条永宁江,科创孕未来

从黄岩城区出发,向西驱车8公里,便来到了黄岩工业经济中极具区域特色和竞争优势的产业地带——黄岩智能模具小镇。

伴随着机器运转的轰鸣声、货车驶过的嗡嗡声,以及风吹树丛的沙沙声,甫一进入模具小镇,一幅热火朝天忙生产、绿色点缀生活的工业图景便缓缓在眼前展开。

黄岩智能模具小镇客厅,是集信息咨询、博物馆展示、商务洽谈、文化休闲和旅游接待于一体的综合体验场所,拥有浙江省首个模具主题博物馆。在这里,可以了解黄岩这座“千年之城”与模具的前世今生,触摸模具产业在黄岩经济高质量发展中涌动的强劲脉搏。

废弃模具制造的世界地图贴于高处,左下方是一列从黄岩驶向世界的模具号列车……一进入小镇客厅,模联世界展区就先声夺人地展现了黄岩模具产业以快速度、高科技、精工艺走向世界的发展态势和远期愿景。

塑料瓶的瓶胚如何诞生?口罩中的熔喷布怎么生产?汽车三色车灯能否一体成型?从神舟十二号到神舟十七号一直陪伴航天员的食物包装有何特殊?……在小镇客厅讲解员的带领下,这一个个问题都能找到答案。

一块长约10米、宽约3米的大显示屏上,实时滚动着模具(塑料)产业监测数据,只要鼠标一点,当天以及历史的记录一目了然。在以蓝色为主色调的“智造王国”展区,模具(塑料)产业大脑展示了黄岩模具产业从“制造”到“智造”的转型升级。

2021年,黄岩大力推进数字经济建设,模具(塑料)产业大脑应运而生。这是一个高效率数据感知、多场景融合应用、全链条迭代升级的智慧大脑,以“数字产业大脑+未来数字工厂”为核心架构,打通了模具产业中枢系统,接入现有的政府端模具指数、“永宁企管家”、政策资源等数据仓,贯通塑模行业上下游产业数据链体系,形成有效市场和有为政府的强大合力。

“模具(塑料)产业大脑还在注塑模具领域打造了国内首个模法服务平台和首个细分专利库。企业通过平台查询模具产业的相关专利,都是免费的。”小镇客厅讲解员介绍。

近年来,黄岩智能模具小镇聚焦模具产业补链、强链、延链,不断优化营商环境,并以智能化、特色化为转型方向,持续精准招引国内外一流智能制造、精密制造项目,提升小镇产业能级,将其打造成中国模具智造“重要窗口”。

成立于2006年的精诚时代集团,专注模具生产已经17年,其挤出模具生产规模居亚洲第一。疫情期间,医用口罩紧缺,熔喷布

需求井喷,该企业被列入防疫物资相关装备重点企业名录,扛起了生产熔喷模头的使命,为全球抗疫物资提供装备保障,调节了市场供需平衡。目前,国内高端熔喷布生产线80%以上的熔喷模头都出自精诚时代集团。



据统计,黄岩智能模具小镇目前共入驻企业137家,其中规上企业49家,在挤塑模具、注塑模具和吹塑模具等细分领域占据优势,其中挤塑模具占全国高端产品市场80%以上,模具数控化率达90%以上,为全国最高。

模具,号称“工业之母”。早在1986年,黄岩就获得“中国模具之乡”称号,眼下已形成国内模具产业功能最齐全、专业化程度最高、配套体系最完整的产业链,并带动周边产业协同发展。

作为中国首个“电动自行车及零部件产业基地”,黄岩立足模具优势产业基础,形成集聚整车生产、零部件配套、研发创新和销售服务以及物流运输为一体的完整产业链和产业生态,拥有“塑料覆盖件产销、机电电控产销、汽车零部件制造占有率”三个全国第一,电动自行车112个零部件,111个零件可以在这里生产。

黄岩拥有模具、塑料、电动车、医化等七大支柱产业,连续11年跻身全国综合实力百强区,活力勃发的民营经济是其构筑发展战略优势的重要支撑。

自古黄岩有“浙东财赋地”一说。汉魏以降,黄岩就是重要的物流商埠、对外贸易的要地、海上丝绸之路的节点。黄岩也是中国股份合作制经济的发祥地之一和中国民营经济的首发区之一。1986年,黄岩就敢为人先地出台了全国第一个由县级党委政府颁发的保护和规范股份合作制企业的政策性文件。

创新源泉,一直在黄岩经济发展脉络中涌现。永宁江是黄岩的“母亲河”,也是经济发展的主引擎。黄岩以永宁江为轴,打造了“永宁江科创带”,引育人才、赋能企业,有机串联和融合两岸长期积累的基础,持续提升科创能级,推动区域经济发展。

最近20年来,黄岩以“工业强区”为重点,以“腾笼换鸟、凤凰涅槃”攻坚行动为主线,以先进制造业基地建设为主战场,加快产业转型升级,持续推进智能制造、新材料、生物医药等新兴产业,全力构建现代产业体系,争创新时代民营经济高质量发展先行区。2022年,黄岩地区生产总值实现612.08亿元,比2002年增长660.06%

征程万里风正劲,重任千钧再奋蹄。黄岩,正沿着高质量发展的轨道高速前行,千年永宁的“醇甜”历久弥新。

记者 杨芳/文 潘侃俊/图

